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TRWAJĄ ZAPISY NA WYJĄTKOWY BIEG

zapisy.sts-timing.pl/1045/

„BIEGAM Z CZYSTĄ PRZYJEMNOŚCIĄ” DLA FUTBOLOWEJ BANDY. 

5. edycja biegu, 5 lokalizacji, 2 
dystanse i 2 główne cele. 
Pierwszy niezmienny – czysty 
sport, drugi – cel charytatyw-
ny. W tym roku wsparcie zo-
stanie przeznaczone na 
rodzinne obozy sportowe dla 
dzieci z niepełnosprawnościa-
mi, które w ramach Futbolowej 
Bandy organizuje Stowarzy-
szenie Amp Futbol Polska

Bieg na trasach w Chorzowie, Warsza-
wie, Wrocławiu, Toruniu i Kielcach odbę-
dzie  s ię  30  marca  2025  roku,  start
o godz.10:00.  Do wyboru są dwa dystan-
se: 5 km i 10 km. Wszystkie zebrane 
środki trafią na wskazany cel charytatyw-
ny. Zapisy odbywają się pod tym linkiem:

„Biegam z czystą przyjemnością” to nie 
tylko pomoc dla innych, to także wypeł-
nianie luki edukacyjnej na temat szkodli-
wości stosowania substancji dopingują-
cych  w  sportach  amatorskich.  A  jest
o czym mówić i przed czym przestrzegać.  
Polska Agencja Antydopingowa inten-
sywnie współpracuje ze służbami, które 
regularnie rozbijają zorganizowane 
grupy przestępcze trudniące się niele-
galną produkcją suplementów, podrabia-
nych leków czy wprost środków dopingu-
j ą c y c h .   N a j c z ę ś c i e j   p r o d u ko w a n e
w fatalnych warunkach sanitarnych bez-
pośrednio zagrażają zdrowiu.

Organizatorem i pomysłodawcą akcji jest 
Polska Agencja Antydopingowa. Współ-
organizatorem Fundacja Wychowanie 
przez Sport.  
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WAŻNE SPOTKANIA W WARSZAWIE NA RZECZ CZYSTEGO SPORTU

odbyło się spotkanie Grupy Doradczej ds. Zgod-
ności Grupy Monitorującej Konwencję Antydo-
pingową Rady Europy, któremu przewodniczył 
Michał Rynkowski. Omówione zostały działania 
ewaluacyjne, podsumowano osiągnięte rezultaty 
w 2024 r. W spotkaniu uczestniczyli przedstawi-
ciele 14 państw, Światowej Agencji Antydopingo-
wej oraz sekretariatu Konwencji Sportowych Rady 
Europy.

W dniach 22-23 stycznia 2025 r.  

doszło do spotkania Światowej Agencji Antydo-
pingowej i Rady Europy w celu skoordynowaniu 
działań dotyczących zgodności programów 
antydopingowych ze Światowym Kodeksem 
Antydopingowym oraz Konwencją Antydopingo-
wą Rady Europy. Obie organizacje dążą do 
osiągnięcia synergii w celu wzmocnienia polityk 
antydopingowych w państwach Rady Europy. 
Omówiono przygotowania do wdrożenia znoweli-
zowanych Światowego Kodeksu Antydopingowe-
go oraz międzynarodowych standardów.  

24 stycznia br. w siedzibie 

Polskiej Agencji Antydopingowej 
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BEZ AMERYKANÓW W ZARZĄDZIE I KOMITECIE 

WYKONAWCZYM WADA

Światowa Agencja Antydopin-
gowa (WADA) potwierdziła, 
że rząd USA nie dokonał 
wpłaty do budżetu WADA 
kwoty 3,6 miliona dolarów z 
tytułu składki przed ostatecz-
nym terminem - 31 grudnia 
2024 roku. 

W konsekwencji, zgodnie z artykułem 6.6 
statutu WADA, przedstawiciele USA zostali 
pozbawieni prawa zasiadania w Zarządzie 
oraz Komitecie Wykonawczym. Dotychczas 
jedynym przedstawicielem USA w Komite-
cie Wykonawczym WADA był Rahul Gupta, 
który pełni funkcję Dyrektora amerykań-
skiego Biura do spraw Krajowej Polityki 
Kontroli Narkotyków – organizacji, która 
podjęła decyzję o odmowie wpłacania 
składki na rzecz WADA. Trwający już od 
kilku lat spór między WADA a USA zaostrzył 
się po ujawnieniu decyzji agencji o dopusz-
czeniu 23 chińskich pływaków do startu na 
igrzyskach olimpijskich w Tokio 2021, mimo 
ich pozytywnych testów na trimetazydynę. 
Według niezależnego raportu, choć działa-
nia Chińskiej Agencji Antydopingowej (CHI-
NADA) znacząco odbiegały od procedur, to 
jednak WADA została oczyszczona z zarzu-
tów stronniczości. Sytuacja ta zagraża 
współpracy na linii WADA-USA, zwłaszcza w 
kontekście dwóch ważnych wydarzeń spor-
towych  -  piłkarskich  mistrzostw  świata

w  2026 roku (zorganizują je USA, Meksyk i 
Kanada) oraz igrzysk olimpijskich w 2028 
roku, które odbędą się w Los Angeles. Co 
więcej już w tym roku Stany Zjednoczone 
mają być gospodarzem mistrzostw świata 
w łyżwiarstwie figurowym w Bostonie, 
mistrzostw świata w bobslejach i Klubo-
wych Mistrzostw Świata FIFA.
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Światowa Agencja Antydopin-
gowa (WADA) zdecydowała, że 
nie będzie odwoływać się do 
Trybunału Arbitrażowego ds. 
Sportu w Lozannie (CAS) w spra-
wie orzeczenia Międzynarodo-
wej Agencji ds. Integralności 
Tenisa (ITIA) wobec polskiej za-
wodniczki. 

KONIEC SPRAWY IGI ŚWIĄTEK

WADA przeprowadziła pełny przegląd akt sprawy 
związanych z decyzją ITIA, którą otrzymała 29 
listopada. Eksperci naukowi WADA potwierdzili, 
że konkretny scenariusz dotyczący skażonej 
melatoniny,  przedstawiony  przez  sportowca
i zaakceptowany przez ITIA, jest wiarygodny i że 
nie ma naukowych podstaw do jego zakwestio-
nowania w CAS. Ponadto WADA zwróciła się o 
opinię do zewnętrznego radcy prawnego, który 
uznał, że wyjaśnienia sportowca dotyczące zanie-
czyszczenia były dobrze udowodnione, decyzja 
ITIA była zgodna ze Światowym Kodeksem Anty-
dopingowym i nie było uzasadnionych podstaw 
do odwołania się od niej do CAS. 

Wcześniej, podobną decyzję, o nie odwoływaniu 
się do CAS w sprawie tenisistki podjęła Polska 
Agencja Antydopingowa. Po kompleksowym 
zbadaniu i weryfikacji pełnych akt sprawy zawod-
niczki, POLADA postanowiła nie wnosić odwoła-
nia od decyzji podjętej przez Międzynarodową 
Agencję ds. Integralności Tenisa. Przeprowadze-
nie dogłębnej i rzetelnej analizy przez ekspertów 
POLADA  pozwoliło  na  podjęcie  obiektywnej
i zgodnej z przepisami antydopingowymi decyzji.

Kenijska biegaczka, Faith Chepchirchir, 
została ukarana czteroletnim zawie-
szeniem przez Athletics Integrity Unit 
(AIU) po dwukrotnym wykryciu w jej 
organizmie niedozwolonej substancji 
– sterydu anabolicznego norandroste-
ronu. 

4 LATA ZAWIESZENIA DLA KENIJKI

Zawodniczka przyznała się do stosowania 
substancji, co pozwoliło jej na skrócenie kary o 
rok, jednak oświadczyła, że „nie pamięta, w 
jaki sposób substancja dostała się do jej organi-
zmu”. 23-letnia biegaczka uzyskała pozytywny 
wynik kontroli antydopingowej podczas dwóch 
zawodów w 2024 roku: 29 września w trakcie 
biegu Tilburg Ten Miles w Holandii oraz pod-

czas półmaratonu w Lizbonie tydzień później, 6 
października. Chepchirchir zwyciężyła w obu 
wyścigach, jednak jej wyniki zostaną unieważ-
nione, a tytuły, nagrody i zdobyte pieniądze 
odebrane.
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Hokejowy klub szwajcarskiej 
National League - EHC Kloten 
będzie musiało obejść się na 
razie bez swojego najlepszego 
strzelca Miro Aaltonena. Fiński 
napastnik został tymczasowo 
zawieszony z powodu poten-
cjalnego naruszenia przepisów 
antydopingowych. 

FIŃSKI HOKEISTA TYMCZASOWO ZAWIESZONY

Swiss Sport Integrity poinformowała 
zawodnika i przedstawicieli EHC Kloten o 
zastosowaniu zawieszenia oraz zobowiązali 

ich do nie udzielania żadnych informacji na 
temat dochodzenia, aż do czasu jego 
zakończenia.

Amerykańska Agencja Antydo-
pingowa (USADA) poinformo-
wała, że zapaśnik Ben Provisor 
przyjął 18-miesięczną karę dys-
kwalifikacji. 

AMERYKAŃSKI ZAPAŚNIK Z DYSKWALIFIKACJĄ 

Kara dotyczy trzech zaniedbań w zakresie 
informacji o miejscu pobytu w okresie 12 
miesięcy. 34-latek zgromadził trzy przewi-
nienia w tym zakresie: pierwsze 13 maja 
2023 r., drugie 12 sierpnia 2023 r. i trzecie 
4 kwietnia 2024 r. co spowodowało naru-
szenie przepisów antydopingowych.
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Międzynarodowa Agencja Kon-
troli Antydopingowej (ITA) poin-
formowała o pozytywnym 
wyniku na metyloheksanoaminę 
z jego kontroli przeprowadzonej 
podczas zawodów Pucharu 
Świata w dwójkach bobslejo-
wych miesiąc temu w niemieckim 
Altenbergu, które zakończyły się 
ich zwycięstwem. 

ITA POINFORMOWAŁA O POZYTYWNYM WYNIKU KONTROLI WULFFA

Wydawało się, że Simon Wulff, czwarty 
najszybszy niemiecki sprinter wszech czasów 
na dystansie 100 metrów, będzie znaczącym 
wzmocnieniem ekipy bobslejowej mistrza 
olimpijskiego Francesco Friedricha. Był to 
pierwszy wyścig 24-letniego Wulffa w Pucha

rze Świata w jego debiutanckim sezonie, i już 
teraz pod znakiem zapytania stanął jego 
występ na Igrzyskach Olimpijskich Mediolan-
-Cortina d'Ampezzo w 2026 r.

Kazachski kolarz Ilkhan Dostiyev 
został zawieszony na cztery lata 
po pozytywnym wyniku wrześnio-
wej kontroli antydopingowej. 

KAZACH Z ZAWIESZENIEM

22-letni talent z zespołu XdS-Astana został 
natychmiast zawieszony przez swój zespół, po 
czym przyznał się do stosowania niedozwolo-
nych substancji [Ciągły aktywator receptora 
erytropoetyny (CERA)]. Teraz będzie wyklu-
czony z kolarstwa wyczynowego do końca 
2028 roku. Dostiyev był uważany za obiecują-
cy młody talent. Kazachski kolarz wygrał Tour 
of Romania i zajął drugie miejsce w Tour of 
Rwanda, przegrywając tylko z Josephem 
Blackmore'em.
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Szwajcarski Trybunał Sportowy 
przedłużył dyskwalifikację 
triathlonisty Michele Caverzasio 
o osiem lat. Zawodnik, który już 
odbywał karę zawieszenia za 
naruszenie przepisów dopingo-
wych, został uznany za winnego 
wielokrotnych zamówień sub-
stancji zabronionych w okresie 
dyskwalifikacji. 

CAVERZASIO Z PRZEDŁUŻONĄ DYSKWALIFIKACJĄ

Pierwsze naruszenie miało miejsce w październi-
ku 2022 r., kiedy kontrola pocztowa przechwyci-
ła paczkę zaadresowaną do sportowca, zawiera-
jącą cztery fiolki zakazanego hormonu wzrostu 
Pharmatropiny. W listopadzie 2023 r. funkcjona-
riusze celni przejęli kolejną przesyłkę zawierającą 
kolejne   fiolki   Pharmatropiny.   Przedłużony

okres dyskwalifikacji wejdzie w życie po zakończe-
niu jego obecnego zawieszenia obowiązującego 
do 17 czerwca 2026 r. Oprócz dyskwalifikacji 
Caverzasio został ukarany grzywną i został zobo-
wiązany do pokrycia kosztów postępowania. 

Robert Karaś - zotał zawieszony 
na osiem lat przez Amerykańską 
Agencję Antydopingową 
(USADA). 

ROBERT KARAŚ Z 8LETNIĄ DYSKWALIFIKACJĄ 

Kara zacznie obowiązywać dopiero za kilka 
miesięcy, gdy wygaśnie poprzednia, nałożona 
przez Międzynarodowe Stowarzyszenie Ultra 
Triathlonu. W maju 2023 roku Polak pobił rekord 
świata na dystansie 10-krotnego Ironmana, na 
który składa się 38 km pływania, 1800 km jazdy 
na rowerze i 422 km biegu.  W następstwie 
kontroli antydopingowej okazało się, że w jego 
próbce moczu wykryto drostanolon, czyli 
substancję zabronioną. Międzynarodowe 
Stowarzyszenie Ultra Triathlonu (IUTA) zawiesiło 
Karasia na dwa lata. Ponad pół roku później 
36-latek wystartował w zawodach Florida ANVIL 

Ultra Triathlon. Ponownie zaliczył po nich 
wpadkę dopingową. W jego organizmie wykryto 
niedozwolone substancje, które w konsekwencji 
doprowadziły do tak srogiej kary. Ponieważ 
decyzja nie jest prawomocna triathlonista może 
jeszcze odwołać się od decyzji Amerykanów.



„Biegam z czystą przyjemnością” to nie 
tylko pomoc dla innych, to także wypeł-
nianie luki edukacyjnej na temat szkodli-
wości stosowania substancji dopingują-
cych  w  sportach  amatorskich.  A  jest
o czym mówić i przed czym przestrzegać.  
Polska Agencja Antydopingowa inten-
sywnie współpracuje ze służbami, które 
regularnie rozbijają zorganizowane 
grupy przestępcze trudniące się niele-
galną produkcją suplementów, podrabia-
nych leków czy wprost środków dopingu-
j ą c y c h .   N a j c z ę ś c i e j   p r o d u ko w a n e
w fatalnych warunkach sanitarnych bez-
pośrednio zagrażają zdrowiu.
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Zawodnik rugby Rynard Land-
man został wykluczony ze sportu 
na trzy lata po naruszeniu przepi-
sów antydopingowych w związ-
ku z obecnością i stosowaniem 
substancji zabronionej. 

LANDMAN WYKLUCZONY NA TRZY LATA

8 sierpnia 2024 r. kontroler Brytyjskiej Agencji 
Antydopingowej (UKAD) pobrał próbkę moczu 
od sportowca, podczas treningu Newport RFC. 
Analiza próbki moczu wykazała obecność stery-
du anabolicznego, nandrolonu i jego metabolitu, 
19-norandrosteronu. UKAD powiadomił 
zawodnika o domniemanym naruszeniu 4 
października 2024 r. i tymczasowo go zawiesił. 
Landman przyznał się do stosowania nandrolonu

w okresie od czerwca do sierpnia 2023 r., tj. 
w okresie kiedy zawiesił swoją karierę spor-
tową. Niezależny ekspert naukowy, do które-
go zwrócił się UKAD uznał jednak za mało 
prawdopodobne, aby nandrolon był obecny 
w próbce rok po jego rzekomym podaniu.

Lekarz medycyny sportowej ze 
szwajcarskiego Berna został 
uznany winnym licznych naru-
szeń przepisów antydopingo-
wych przez Szwajcarski Trybunał 
Sportowy i otrzymał 14-letni 
zakaz sprawowania jakichkol-
wiek funkcji w sporcie oraz kary 
finansowe w wysokości ponad 40 
tysięcy franków szwajcarskich. 

14 LAT ZAKAZU I 40 TYS. KARY DLA LEKARZA MEDYCYNY 

Podstawą dla tego surowego wyroku było śledz-
two przeprowadzone w styczniu 2018 r. przez 
szwajcarski magazyn Republik i niemiecką stację 
telewizyjną ARD. Nagranie ukrytą kamerą, poka-
zało jasno jak lekarz zaleca EPO i testosteron 
narciarzowi biegowemu, który chce być szybszy. 

W trakcie postępowania udowodniono także, 
że lekarz dostarczał testosteron, hormony 
wzrostu i tamoksifen „przyjaciołom sportu” 
oraz sam przyjmował testosteron, EPO, 
hormon wzrostu i inne środki, aby poprawić 
swoje wyniki sportowe jako triathlonista.
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Międzynarodowy Komitet Para-
limpijski (IPC) nałożył na ukraiń-
skiego sportowca paralimpijskie-
go Romana Bondarenkę karę 
trzech lat za naruszenie przepi-
sów antydopingowych.

UKRAIŃSKI PŁYWAK Z KARĄ OD IPC

Ukraiński pływak uzyskał niekorzystny wynik 
analityczny (AAF) na obecność zabronionych 
substancji w próbce moczu pobranej podczas 
zawodów 2 września 2024 r. podczas finału S2 
na 200 m stylem dowolnym mężczyzn pod-
czas Igrzysk Paralimpijskich w Paryżu w 2024 r. 
Substancjami tymi były metamfetamina (D-) i 
amfetamina. Zawodnik został tymczasowo 
zawieszony przez IPC 6 września 2024 r., a 
następnie przyjął zaproponowane przez IPC 
konsekwencje. W wyniku naruszenia zawodnik

nie będzie mógł brać udziału we współza-
wodnictwie sportowym do 5 września 2027 r. 
Wyniki uzyskane przez zawodnika w finale S2 
na 200 m stylem dowolnym mężczyzn i inne 
wyniki uzyskane na Igrzyskach Paralimpij-
skich są unieważniane, ze wszystkimi wynika-
jącymi z tego konsekwencjami, w tym utratą 
medali, punktów i nagród. 
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